

扩大免签成中国不断扩大开放“政策名片”

新华社“新华视点”记者任沁沁 徐壮 魏梦佳

日前,我国宣布扩大免签最新政策,新增9国入境免签。至此,入境免签增加至38国。同时,免签停留期限自现行15日延长至30日。

免签政策红利进一步释放,成为外国游客来华旅游的“流量密码”、中国不断扩大开放的“政策名片”。

免签国家范围持续扩大

为进一步便利中外人员往来,中国决定扩大免签国家范围,自2024年11月30日起至2025年12月31日,对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。

中国还决定进一步优化免签政策,将交流访问纳入免签入境事由,将免签停留期限自现行15日延长至30日。自2024年11月30日起,包括上述9国在内的38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。

优化免签政策的消息公布后,很快,在携程海外平台欧洲站点、日本站点,中国相关目的地搜索热度环比分别增长65%、112%。尤其,从日本多地直飞国内目的地的航班热度大涨。

北马其顿媒体刊文说,中国是世界最迷人的目的地之一,以其丰富的历史、文化和现代经济进步而闻名。克罗地亚日报网以“中国给克罗地亚公民带来好消息”为题报道了免签消息。

外交部领事司负责人童学军在11月22日的国务院政策例行吹风会上介绍,一年以来,中国同新加坡、泰国等6个国家签署互免签证协定,目前已同25个国家实现了全面互免。截至目前,同157个国家和地区缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定。

国家移民管理局多批次优化实施过境免

签、区域性入境免签、口岸签证等政策,让外国人“方便来”“多样来”“引进来”。外国人可利用72/144小时过境免签、外国旅游团乘坐邮轮入境免签、59国入境海南免签等来华旅游或开展商务活动。

我国还推动驻外使领馆全面取消签证预约制度,进一步扩大免采指纹范围,优化简化签证申请表,降低签证费,让外籍人士来华签证手续更加便捷、来华成本进一步降低。

免签政策红利进一步释放

11月22日17时30分,吉隆坡-南宁AK168次航班抵达,140名旅客中,马来西亚籍旅客占了三分之二。马来西亚何氏总会永久荣誉顾问拿督何书新带着19位朋友入境,“来中国‘寻根’,探亲访友、联络宗谊”。据广西出入境边防检查总站统计,今年以来,约3万名马来西亚、新加坡和泰国旅客从南宁口岸免签入境。

截至11月24日,北京大兴机场边检站受理签发144小时临时入境许可量为去年同期的5倍,超过3万名外籍人员享受到过境免签便利措施。大兴机场边检站选派精通外语的移民管理警察靠前服务,确保通关高效顺畅。

据国家移民管理局统计,今年第三季度,外国人入境8186万人次,同比上升488%;其中,通过免签入境4885万人次,同比上升78.6%。

5月以来,欧美国家人员适用144小时过境免签政策来华数量大幅增长。许多海外自媒体博主纷纷点赞中国高效便捷的入境政

策,惊叹中国经济发展、社会安定、交通便捷、网络便利、风物美好,成为向国际社会推介中国的“外来粉”。

日前在上海举行的2024中国国际旅游交易会上,多名外国旅行商高度评价中国免签政策。“这对我们来说是一件大事,订单数据相比去年翻了一番。”德国旅行商克劳斯·彼得·贝茨说。澳大利亚旅行商莱德感受到“中国正以开放的姿态,迎接各国宾客”。法国旅行商阿丽斯·马赛表示,正积极拓展中国市场,期待将更多旅游团队带到这个活力市场。

携程平台上,今年1至10月入境游订单同比增长约2倍。中国旅游研究院副院长唐晓云认为,随着我国对外开放力度不断加大,预计2024年全年入境旅游人次有望恢复到接近2019年同期水平。

“中国通过一系列主动的对外开放措施,持续向国际社会展现自信开放包容的国家形象。”北京师范大学政府管理学院教授王磊认为,免签政策促进了相关国家与中国经济互联互通,带动了中外经贸、文化、教育、旅游等更广泛领域合作,有利于全球经济增长与产业发展。

持续疏通来华卡点堵点

“希望过境免签时长增加,游玩更解渴”“中国地域辽阔,还有不少令人神往的城市没被纳入免签范围”“希望有更多醒目的外文标识”“手机支付、门票预约可否更便利”……一系列入境便利化举措落地见效的同时,记者也了解到外国人对“中国

游”的一些新期待。

中国民航局数据显示,2024年上半年,国际航班客运规模恢复至2019年同期的81.7%。旅游从业者希望,加快恢复国际航班、航线,降低出行成本。

公安部、国家移民管理局会同人民银行、文化和旅游部等相关部门综合施策,持续畅通外籍人员来华卡点堵点,进一步提升金融支付、住宿交通、景区预约、网络通讯等服务便利化水平。

今年3月,国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》。经各方共同努力,目前来华人员可灵活选择多样化支付方式。据主要银行卡组织统计,2024年10月,境外银行卡线下交易笔数、交易金额分别较2月增长184%、150%。今年10月,超293万入境人员使用移动支付,交易规模达到2月的3倍。

“免签还是第一步,最重要的是将其作为一项系统工程统筹规划,把商务、文化、旅游、交通、教育、发改等多部门纳入,推动实现更高水平、更大范围对外开放。”王磊说。

国家移民管理局相关负责人表示,将持续优化完善过境免签等政策措施,扩大活动范围、增加联动区域、优化开放布局,进一步提高政策含金量、吸引力,积极会同有关部门提升外国人来华的便利度。

“我们将持续为大家创造更多有利条件,进一步优化免签政策,让更多的外国朋友来中国走一走看一看,感受中华之美。”童学军说。

(新华社北京11月27日电)



四川康定市偏远的吉居乡,农特产品顺畅出山——

因路而变,日子更“鲜”

西藏日报四川日报川藏线联合报道组

今年国庆节前,四川康定市吉居乡的干部打来电话,希望大家去乡里过节,一起跳锅庄,一起摆家宴。在吉居乡,每年的国庆节,是比春节还要热闹的节日。

“村民感恩党和国家关怀,用真挚淳朴的方式庆祝国庆节。”吉居乡乡长宋志慧说。

吉居乡位于甘孜藏族自治州康定市西南面,距康定市区212公里。南靠九龙县上团乡,西、北连雅江县波斯河镇、牙衣河乡,西南通四川木里藏族自治县,是两州四县(市)的交汇处。

这里山川纵横,进入吉居乡仅有一条路,其中有50公里的乡道蜿蜒在高山峡谷之间,时不时还有落石。

吉居系藏语译音,意为“幸福和谐之地”。然而,这里曾经道路难行、进出不便,是康定市公认的偏僻乡镇。

“以前山高路远地偏,进乡的几十公里全都是泥巴路,十分险峻,运输货物只能人背马驮。”宋志慧直言,出乡路仅一条,“穷山僻壤”一度成为吉居乡的标签。

吉居乡的改变,从路开始。

在吉居乡修路,绝非易事。因为地势地貌,道路总是修了断,断了修。特别是夏天,一场雨,松散的山体易垮塌,刚修好的路也走不出去。

2017年,康定市下大力气,投入约2亿元修整吉居乡的乡道。夯实路基、硬化路面、铺设沥

青、加固边栏……经过1年多的时间,50公里的乡道白吉路完工。

路通了,货物运输也方便了。吉居乡基础设施建设立即开展。

盖房建屋、搭桥修路,路灯路牌、电线杆……一系列建设风风火火开展,逐年补齐基础设施建设短板。安装太阳能路灯316盏、电力路灯20盏,厕所革命完成411户,入户路硬化学率达95%,安全饮水提升改造全覆盖。

基础设施完善了,接下来就要大力发展经济。”宋志慧说,“要让村民都过上好日子。”

随着道路改善,当地瓜果蔬菜自产自销的局面开始改变,产业逐步丰富起来。

吉居乡群众白玛率先尝试。他利用家门口山坡地形,搞起了家禽养殖。这里养鸡与发达地区规模化养殖不同,白玛家上千只鸡每天在山坡上自由活动,除粮食饲料之外,还有青草、虫蚁补充,所产的鸡蛋自然不同。白玛每天定时将鸡蛋送到康定城区:“早有居民等在那里抢着买,完全不愁卖。”

因地制宜,与白玛靠山养殖不同的是,在地势较为平坦的吉居乡各坝村,村民的产业之路是种植羊肚菌。

2018年,村“两委”组织试种了一亩地左右的羊肚菌,但由于种植技术等原因,试种效果并不理想。后来,村民四郎、格让两兄弟专门去学习了羊肚菌种植技术。回村后,二人租了30余亩

土地,再次尝试种植羊肚菌,还聘请了专业人员进村指导。

在四郎、格让两兄弟的带领下,目前,吉居乡羊肚菌种植面积达到了300余亩。他们的羊肚菌种植时间是11月,次年3月至4月收获。

“现在,冬季也可以看见村民手掌沾泥忙碌着,土地没有闲着的时候。”各坝村党支部书记张木塔说,“销路不错,老板或者公司上门来收购羊肚菌,当天就可以送到康定或者成都。”

除了羊肚菌,另一项“季节限定”的鲜货同样也在改变“出山”方式。

8月下旬的时候,松茸出产已接近尾声。菜玉村村民阿让每天还能收到400至500斤新鲜松茸:“最近价格每斤100元左右,上下浮动不大。”

松茸讲究新鲜。阿让收购松茸20多年。他回忆,吉居乡以前交通不便时,一两天才能将松茸运输到康定,鲜货变陈货,自然卖不起价格。“原先为了抢时间,有时会想办法通过雅砻江上的溜索,把松茸运到对岸的雅江县销售。”

如今,路便利了,生意更红火,阿让收购松茸的同时,也做起了羊肚菌生意,收入渠道进一步增加。开车收货、送货,第二天就能送到成都、昆明。“菌子新鲜,深受市场欢迎。”阿让高兴地说,“今年,仅松茸我就收购了几万斤!”

(记者 彭琦 马国英 周辉 王香香 兰珍 张思雨 琅珍)

记者手记

聚人气 提心气 增底气

彭琦

通往吉居乡的路,是采访组走过记忆最深刻的路。大自然之力,劈开大山,形成峡谷,雅砻江水咆哮奔腾,气势磅礴又令人心惊胆战。进乡的道路就这样盘旋在悬崖之上,即使已经加宽、硬化,但在雨季依然有一些塌方点。

越是山高谷深、地处偏远的地方,道路畅通对当地经济社会的发展就越显重要。道路通了,人们就有了盼头,日子会越来越好。吉居乡是个风光秀丽、物产丰富的地方,公路修通后,乡亲们更加确定脚下这片土地到处都是宝藏,树上结的、地里长的、家里养的都能卖进城里,曾经偏远的乡村和山外世界的联系密切起来了。

聚人气、提心气、增底气。奋进在乡村全面振兴的路上,乡亲们的精气神都为之一新。